



2025年7月14日 星期一
农历乙巳年六月二十
总第12333期 今日8版



中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 赵斌 朱斌 邮箱:zbhbrb@163.com 视觉编辑 孙维维 校对 刘吉平



广告

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

走出一条中国特色城市发展道路 ——以习近平同志为核心的党中央引领城市工作纪实

■新华社记者

中国大地上,690多座城市星罗棋布,9.4亿人生活在城镇。

承载着人民对美好生活的向往,经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展波澜壮阔、成就显著。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将城市工作摆在治国理政的重要位置,习近平总书记对城市工作作出一系列重要论述,深刻回答城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问

题,着力破解建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,为新时代城市发展建设定向领航,走出了一条中国特色城市发展道路。

“认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想”

盛夏的雄安新区,一派生机勃勃——启动区满目葱茏,一座座楼宇拔地而起;容东片区烟火升腾,重点设施加快建设;高新区路网密织,站城、产城、绿城融合发展气象初显;白洋淀荷花绽放,千年秀林绿意盎然……

这由习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动规划建设的高水平现代化城市拔节生长,日新月异。

谋千年大计,创时代标杆。

2017年4月,中共中央、国务院决定设立河北雄安新区的重磅消息传遍大江南北。

“着力打造一个没有‘城市病’的未来之城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。”规划建设雄安新区,是习近平总书记大力推进新时代城市工作的一个创举。

城市是我国经济、政治、文化、社会

等方面活动的中心,在党和国家全局中举足轻重。

“做好城市工作,首先要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握城市发展规律,从全局和战略高度对城市工作作出系统谋划部署,提出一系列新思想新观点新论断。

把牢城市发展方向——

进入新时代,我国城镇人口已超过农村人口,城镇化快速推进,城市发展取得举世瞩目成就,也面临不少问题。

从“大拆大建常年不断”,到“城市

规划墙上挂挂”;从空气污染、交通拥堵、垃圾围城等“城市病”,到城市建筑贪大媚洋等乱象……

习近平总书记指出:“我国城市发展存在存在的问题,如果长期得不到解决,就有可能演变成社会矛盾和问题。对存在的问题,我们必须高度重视、积极探索、抓紧解决。”

以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,牢牢把握人民城市的根本属性和价值追求,为我国城市发展作出顶层设计、总体规划。

2015年12月20日,中央城市工作会

议在北京召开。这是时隔37年后,党中央再次召开的最高规格的城市工作会议。

在发展结构上,强调统筹空间、规模、产业三大结构,提高城市工作全局性;在发展环节上,强调统筹规划、建设、管理三大环节,提高城市工作的系统性;在发展动力上,强调统筹改革、科技、文化三大动力,提高城市发展持续性;在发展布局上,强调统筹生产、生活、生态三大布局,提高城市发展的宜居性;在发展主体上,强调统筹政府、社会、市民三大主体,提高各方推动城市发展的积极性。

▶下转第3版

市政府召开第38次常务会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神,研究群众“家门口”生态环境问题整治工作,审议《政府性投资基金助推产业转型升级高质量发展若干举措》等

■记者 王守明

本报讯 7月12日上午,市长蒋晓松主持召开市政府第38次常务会议,传达学习习近平总书记在山西考察时的重要讲话精神,传达学习全国全省党委和政府秘书长会议精神、全省农村生活污水和黑臭水体治理暨群众“家门口”生态环境问题整治工作电视电话会议精神,研究我市贯彻落实举措,审议《政府性投资基金助推产业转型升级高质量发展若干举措》等

展若干举措》等。

会议指出,要锚定“一城一基地”定位,因地制宜发展新质生产力,稳住传统优势产业基本盘,大力发展战略新兴产业和未来产业,脚踏实地,求真务实,撸起袖子加油干,加快推动高质量转型发展。要毫不放松抓好安全生产,严格落实“三管三必须”要求和各项监管制度,扎实做好防汛准备工作,加强风险隐患排查整治,全力保障人民群众生命财产安全。

会议强调,要坚持问题导向,把群

众身边环境问题治理与加强作风建设结合起来,清单化、闭环式、项目制抓好各项任务落实,以钉钉子精神抓好突出环境问题整改。要坚持分类施策、标本兼治,加强环保信息化建设,第一时间发现问题、解决问题,推动生态环境质量持续改善。

会议指出,要管好用好政府性投资基金,充分发挥基金“乘数效应”,积极招引项目,激发投资动力,助力产业转型升级。要切实加强运行监管,优化考核评价体系,推动基金运

作规范化、法治化、专业化。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真践行“快、稳、严、准、细、实”要求,推进办“三服务”工作提质增效。要充分发挥参谋助手作用,提高统筹协调能力,加大督促检查力度,全面提升政治能力、业务素质、工作水平。

会议还审议了《全面推开淮北市紧密型城市医疗集团建设实施方案(送审稿)》《淮北医养产业高质量发展行动方案》等。

全市上半年工业经济总体平稳 创新驱动聚势能 数字赋能提质效

■记者 邹晨光

本报讯 今年上半年,我市紧扣高质量发展首要任务,聚焦新型产业链标志性产品(第一批),新增省级“三首”产品4个、累计69个,创新能级持续提升。

数字化转型纵深推进。相山经开区获评2025年制造业数字化转型示范园区,力普拉斯等10家企业获评省级数字化转型典型示范项目;淮海实业入选省级重点行业型工业互联网平台,全市累计培育3个,居全省第5位;新增口子酒业“基于物联网感知技术的兼香智酿5G智能工厂”等3个先进单位复核通过。

企业服务提质赋能。抢抓政策机遇,获批2025年第一批大规模设备更新项目资金7101万元,资金量居全省第12位,四个资源型城市第1位。推动直达快享,编印《淮北市惠企政策白皮书(2025年版)》,集成9部门201条政策,已兑现省级奖补政策3批6376.7万元。产需对接成果显著,举办“重点工业企业走进口子”等系列对接活动17场,覆盖企业339家;企业服务中心平台实现规上工业企业产需信息“一键查询”,助力产业链协同。

市商务局多举措 推动政务服务提质增效

■记者 黄旭 通讯员 梁贝贝

本报讯 记者从市商务局获悉,该局聚焦企业和群众急难愁盼,大力推进政务服务标准化、规范化、便利化,让企业和群众可感可知。今年以来,共办理各类政务服务事项53件,按时办结率和服务满意率均达100%。

以标准化为基础,强化政务服务根基。扎实推进政务服务标准化建设,严格落实“全省一单”要求,规范行政审批流程,做到依法合规、规范统一、公开透明、便捷高效。建立“窗口受理—科室审核—限时办结”内部快速联动机制,平均审批时限压缩30%以上。开展“局长走流程”活动,从咨询到办结,全流程体验办事服务,查找审批过程难点堵点,提升窗口服务能力和平,切实做到办件“零积压”,窗口“零投诉”。

以规范化为抓手,深化政务服务改革。改变以往“坐等审批”模式,主动靠前服务,结合行政审批业务特点,全面梳理成品油零售经营资格审批、成品油零售经营企业名称变更审批、成品油零售经营企业注销审批、拍卖业务许可初审等6项高频事项的办理流程,编制《淮北市商务局行政



出发! 去支教

7月12日,薪火义务支教社的大学生志愿者在出征前相互鼓劲加油。
当日,淮北师范大学薪火义务支教社的24名大学生志愿者出征,分别奔赴广东省阳山县鱼水片小学和安徽省砀山县毛雷庄小学,开展为期14天的暑期公益支教活动,为当地学生开设舞蹈、英语、科学、音乐、美工、体育等丰富多彩的兴趣课程,丰富孩子们的暑期生活。

■摄影 记者 万善朝
通讯员 王小蕾

杜集区矿山集街道北山村村民石修成,带领“娘子军”燃起柴火,把山村的“土滋味”变成致富的“金名片”——

一口馒头 一灶烟火 一缕乡愁

山地锅馒头厂一天的忙碌。

室内6口硕大土灶,柴火在灶堂内噼啪作响,火苗舔舐着黝黑的铁锅,蒸腾的水汽飘出窗口,渐渐隐入山间薄雾,缕缕麦香也唤醒了整个山村沉睡的味蕾记忆。室外,两口大铁锅内,正炒制着红彤彤的农家酱。

清晨5点多,第一批柴火手工馒头即将出锅了。此时,这个沉寂许久的废弃山村小学院内早已热闹起来,第一批专程赶来等待购馍的市民和游客正翘首以盼。“出锅啦,小心别烫着,碗里是刚炒好的豆瓣酱……”石修成递上一个个带着焦黄脆壳的手工馒头。不管买不

买,只要来到院内,递上一个刚出锅的手工馒头,再夹上两勺农家豆瓣酱,这是石修成的待客之道,也是他的一个宣传手段,让好味道真正做到了“口口相传”。

“就好这口‘妈妈的味道’,在这儿吃饭,比自个儿家还热闹!”宽敞的院子里,慕名而来的食客们或站或坐,就着豆瓣酱大快朵颐,有人还忙着打包往家带,欢声笑语让偌大的院子暖意融融。

1994年,石修成出生在这个山村,吃着母亲的柴火土灶手工馒头长大成人。2017年从部队转业回乡后,石修成先后与朋友一起开过公司、干过电



■记者 刘永忠 冯冬梅
通讯员 刘盼盼

山区清晨总是醒得格外早。

7月11日凌晨3点40分,伴着几声或近或远的犬吠,杜集区矿山集街道原北山小学院门吱吱扭扭地打开了,石修成也开始了他和乡亲们在南

审批高频事项办理指南》,制作“一图读懂”宣传图片,明确申请条件、申请材料、办理形式、咨询电话等,通过线上线下联动宣传,让办事企业和群众“一图看懂、一次办成”。

以便利化为导向,优化政务服务体验。提供网上办、预约办、延时办、邮递办、帮代办等特色服务,依托“一网通办”等平台,实现不见面审批和7×24小时“不打烊”随时办。通过邮寄送达、网络送达、上门送达等方式,助力企业快速拿证。加强窗口行风建设,建立健全首办责任制、一次性告知制、限时办结制、AB岗制,严格落实“好差评”制度,认真处理群众投诉建议,主动接受群众评价监督,不断提高企业群众的获得感和满意度。

下一步,市商务局将紧盯企业所需、群众所盼,进一步优化服务流程,改进服务模式,努力营造程序最简、时间最短、成本最低、服务最优的政务环境,全力推动商务经济高质量发展。



▶下转第3版